

习近平会见哥伦比亚总统佩特罗

习近平会见智利总统博里奇

新华社北京5月14日电(记者冯歆然)5月14日上午,国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华出席中拉论坛第四届部长级会议的智利总统博里奇。

习近平指出,今年是中智建交55周年。55年前,两国老一辈领导人高瞻远瞩,冲破冷战阴霾,开创了新中国同南美洲国家建交先河。半个多世纪以来,无论国际风云如何变化,中智关系这艘航船始终乘风破浪,引领中国同拉美国家关系发展潮流。中国和智利要不断丰富两国全面战略合作关系的时代内涵,打造中拉共同发展样板、南南合作典范,共同促进人类和平进步事业。

习近平强调,中方愿同智方夯实政治互信,坚持相互尊重、平等相待、互利共赢,加强治国理政经验交流,在涉及彼此核心利益和重大关切问题上坚定相互支持,维护各自主权、安全、发展利益。双方要落实好共建“一带一路”合作规划,深化农林牧渔、产业投资、基础设施、绿色矿产等领域合作,培育天文、极地、人工智能、生物医药、数字经济等新增长点。中方支持更多中国企业赴智利投资兴业,欢迎更多智利优质产品进入中国市场。双方要加强文明互鉴,开展好教育、文化、媒体、青年等交流活动,便利人员往来,为两国关系长远发展奠定良好社会民意基础。当前,国际形势变幻交织,单边主义、保护主义逆流涌动,对国际经贸秩序造成严重冲击。作为多边主义和自由贸易的坚定维护者,中智要加强多边协作,捍卫全球南方共同利益。

博里奇表示,智利高度重视对华关系。中国已成为智利最重要的贸易伙伴,双方合作造福了两国人民。智方将坚定奉行一个中国原则,期待与中方进一步拓展贸易、投资、人工智能等领域合作,高质量共建“一带一路”,密切人文交流,推动智中关系取得更多实实在在的成果。各国应坚持自由贸易和互利共赢,贸易不应只服务于本国私利,发动贸易战没有出路。智方愿同中方一道,坚定捍卫多边主义和联合国权威,坚持通过对话解决分歧,共同维护国际公平正义。

王毅参加会见。博里奇访华期间,双方签署经济、出版、检验检疫、媒体智库等领域多项双边合作文件。

来安：“双轮驱动”点燃高质量发展新引擎

(上接第一版)安徽国强文具股份有限公司则以创意为笔,绘就了别样的发展画卷。走进该企业展厅,磁力橡皮、扭蛋橡皮等2500余款创意产品让人眼前一亮。董事长赵强拿着一款磁力聚屑橡皮介绍道:“这款产品去年产值达2000万元。”这家占地11万平方米的企业,以年均千万元的研发投入,将橡皮变成了文化载体,产品远销全球80%的国家和地区,产销量位居全球同行业领先地位、全国同行业首位。

安徽立光电子材料股份有限公司的无尘车间里,膜层厚度仅0.1微米的纳米膜层玻璃正以每秒数片的速度下线。研发经理张继凡透露,通过与高校的产学研合作,企业攻克了膜层抛光、双面镀膜、光学复合膜层等技术难题,填补了国内技术空白,产品成功应用于智能汽车、消费电子、工业控制、教育医疗等领域。连续多年产销量位列全国前两位,2023年产能已突破4620万片,充分印证了“小领域也能做大文章”的发展理念。

企业创新的“星火燎原”,离不开来安县精心培育的“热带雨林”式创新生态。该县通过构建“政策扶持+平台孵化+人才引育”全链条服务体系,设立亿元级科创基金,建成105个研发平台,近三年引进高层次人才团队27个,形成了创新要素集聚的生态闭环。在这片创新沃土的滋养下,2024年全县规模以上工业总产值近450亿元,技改投资增速达33.3%,数字经济核心产业增加值占比提升至18%,科技创新对经济增长贡献率超65%。

如今,捷泰科技建成了省级数字化车间,科来兴入选全省制造业单项冠军培育名单,立光电子的精密光学元件打入了国产高端设备供应链。金禾实业冲刺绿色供应链认证,捷泰新能源获批省级先进光伏示范,3家市级绿色工厂引领行业碳足迹管理。各领域企业正以技术突破为笔,共同绘就来安县城经济转型升级的壮美画卷。

服务升级:降本增效与要素保障双发力

“隔壁就是供应商,过去咋就没想到?”安徽省集宏汽车有限公司的经历,成了来安经开区企业打破信息茧房的生动案例。在来安经济开发区,曾经横亘在集宏汽车与安徽凤宇铝业之间的500米距离,曾是阻碍企业协同发展的“地理鸿沟”。然而如今,这段距离却成为县域经济协同发展的最佳注脚。

前不久,在来安县帮扶中心举办的一场企业家餐叙会上,集宏汽车总经理董自龙与邻座交换名片时惊讶地发现,过去跨越800公里从青岛采购的铝型材,竟在“一墙之隔”的凤宇铝业触手可及。采购成本直降5%,积压半年的库存清零,这场“转角遇见供应链”的邂逅,成为来安县破除企业合作壁垒的生动缩影。

变化的背后,藏着政府的主动作为。2023年起,来安县将主题沙龙活动和企业家餐叙会制度化,从“圆桌饭”到“车间行”,从“政策宣讲”到“痛

步拓展风能、新能源汽车、数字经济、人工智能等新兴领域合作,共同实现绿色低碳转型。要办好建交45周年庆祝活动,加强教育、文化、旅游等领域合作,密切人文交流,夯实两国友好民意基础。

习近平强调,中拉合作是南南合作的重要组成部分,顺应世界发展大势和历史潮流,符合中国和拉美国家共同利益。中拉论坛第四届部长级会议成功举办,向世界释放了共谋发展振兴的积极信号。哥伦比亚作为拉共体轮值主席国,为会议成功举办作出重要贡献。中方愿同包括哥伦比亚在内的拉美国家一道,推动中拉命运共同体建设不断走深走实,更好造福中拉人民。

佩特罗表示,哥伦比亚与中国的友好关系源远流长,哥方期待深入发展对华关系。双方要深化政治互信,加强相互支持。共建“一带一路”,拓展贸易、基础设施、新能源、人工智能等领域合作,改善人民生活。当前,国际局势复杂多变,个别国家唯利是图的做法不利于世界,各国应团结应对。哥方愿同中方密切配合,捍卫国际公平正义,维护发展中国家共同利益。

会见后,两国元首共同见证签署《中华人民共和国政府与哥伦比亚共和国政府关于共同推进丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路建设的合作规划》。

王毅参加上述活动。

中央八项规定是铁规矩、硬杠杠

新华社记者高健钧

制定实施中央八项规定是我们党在新时代的徙木立信之举。也要清醒看到,落实中央八项规定流于形式的情况时有发生,一些党员干部虽态度积极,但“说起来重要、喊起来响亮、做起来挂空挡”,始终落实不到实际行动上。有的地方抓八项规定不痛不痒、四平八稳,让规矩成了空洞的口号,最终失之于松、失之于软。

规矩制定的意义,关键在于坚决落实、严格执行。在改进作风上要立新规、动真格、求实效、防反弹。对于群众深恶痛绝、反映最强烈的突出问题,要一件一件抓到底,从严查处,下狠手根治,绝不姑息迁就。

党员干部要牢固树立规矩意识,始终保持清醒的头脑,时刻绷紧纪律这根弦,深刻认识到作风形象

的重要性。以八项规定为尺子,量一量自己的言行举止是否符合党纪的要求;以八项规定为镜子,照一照自己的工作作风是否存在偏差,同时自觉接受群众的评议和监督。

八项规定是一条不可逾越的红线。党员干部要时刻保持对组织、对党纪、对国法的敬畏之心,时刻保持如临深渊、如履薄冰的谨慎,培养自我约束、自我规范的精神。对不知敬畏、挑战纪律的要严肃处理、以儆效尤。

令在必信,法在必行。建立健全监督制度,坚持不懈扎紧制度笼子,要一刻不松、寸步不让,持之以恒纠治“四风”,不断培土加固中央八项规定堤坝,形成真管真严、敢管敢严、长管长严的氛围。

(新华社北京5月14日电)

新华时评

日前,中央层面深入贯彻中央八项规定精神学习教育工作专班、中央纪委办公厅公开通报河南省信阳市、罗山县10名干部在学习教育期间违规吃喝、严重违反中央八项规定精神问题。中央八项规定是改进作风的切入口和动员令,更是长期有效的铁规矩、硬杠杠。贯彻落实中央八项规定精神,要踏石留印、抓铁有痕,以钉钉子精神刹住歪风邪气,根治顽瘴痼疾,铲除腐败的温床。

黄河三角洲生机盎然

5月14日,一群大雁在黄河三角洲国家级自然保护区内飞翔。

初夏时节,位于山东省东营市的黄河三角洲国家级自然保护区绿意盎然、生机勃勃。近年来,保护区累计退耕还湿、退养还滩7.25万亩,湿地面积增加188平方公里。截至今年4月份,保护区内共拥有种子植物685种,野生动物1633种。

新华社记者徐述绘摄



以思政工作引领财政工作高质量发展

朱姗姗

随着时代的发展和变革,财政工作面临着诸多新的形势与挑战。在此背景下,加强思政工作对于推动财政工作高质量发展具有极为重要的意义,能够为财政工作注入强大的精神动力和思想保障,助力财政事业更好地服务于国家发展大局和人民幸福生活。

一、财政工作面临的新形势与挑战

经济转型与财政政策调整。我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段,经济结构不断调整和优化。财政政策需要相应地进行转型和创新,以便更好地支持产业升级、科技创新、绿色发展等经济转型的重点领域,促进经济可持续发展。这就要求财政工作者具备敏锐的宏观思维和科学决策能力,准确把握财政政策的方向和力度。

财政体制改革与管理创新。财政体制改革不断深化,财政管理制度日益复杂和完善。从预算管理体制改革到税收制度改革,从财政资金绩效管理到政府债务管理,财政工作的各个环节都需要遵循严格的制度和规范的操作流程。财政工作者需要不断学习和适应新的制度要求,提高财政管理的科学化、规范化、信息化水平,确保财政资金的安全、高效使用。

社会民生保障与财政投入压力。人民对美好生活的向往对财政工作提出更高的要求。教育、医疗、养老、社会保障等社会民生领域的财政投入需求不断增加,财政部门需要在有限的财力范围内,合理配置资源,优化支出结构,提高财政资金使用效益,切实保障和改善民生,促进社会公平正义。

二、思政工作在财政工作中的重要性

凝聚思想共识。思政工作能够引导财政工作者深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,确保财政工作始终沿着正确的政治方向前进。思想政治理论学习能够激发广大财政干部为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗的责任感和使命感,形成推动财政工作高质量发展的强大思想合力。

提升职业道德素养。财政工作涉及资金管理、政策制定和执行等重要职责,需要财政工作者具备高尚的职业道德和廉洁自律的品质。思政工作有助于加强财政职业道德教育,引导财政干部树立正确的价值观、权力观和利益观,坚守廉洁底线。通过开展职业道德培训、典型案例教育等活动,强化财政干部的职业操守和纪律意识,提高他们依法理财、廉洁奉公的自觉性和主动性,确保财政资金使用的公正性和透明度。

强化责任担当。思政工作可以激发财政工作者的担当精神和奋斗精神,鼓励他们在面对困难和挑战时,敢于担当、勇于负责、善于作为。通过加强理想信念教育和党性修养锻炼,使广大财政干部铭记党的宗旨,牢记财政使命,在工作中勇于挑重担、克难关,积极主动地为党和人民的事业奉献力量。

三、思政工作赋能财政工作高质量发展的路径

加强理论武装与学习教育。通过举办专题讲座、研讨班、读书班等形式,组织财政工作者系统学习习近平经济思想的丰富内涵、核心要义和实践要求,深刻领会其中蕴含的马克思主义立场、观点和方法,不断提高运用习近平经济思想指导财政实践、破解工作难题的能力和水平,为财政工作高质量发展提供科学的理论指导。开展常态化思想政治学习,建立健全财政部门思想政治学习制度,制订年度学习计划,明确学习重点和目标。采用集体学习与个人自学相结合、线上学习与线下学习相补充的方式,组织财政干部认真学习党的路线方针政策、国家法律法规以及财政业务知识等,确保学习的常态化、制度化和规范化。

完善思政工作机制与责任体系。建立健全财政部门党组统一领导、机关党委牵头抓总、各业务部门各负其责、全体财政干部共同参与的思政工作机制。明确各级党组织和领导干部在思政工作中的职责分工,形

成一级抓一级、层层抓落实的工作局面。加强与宣传、教育、纪检监察等部门的沟通协作,共同推进财政思政工作向纵深发展。落实思政工作责任制,制定财政部门思政工作责任清单,将思政工作任务细化分解到具体部门和岗位,明确责任人和工作要求。建立思政工作定期汇报制度和考核评价机制,加强对思政工作开展情况的日常监督检查和年度考核评估,将考核结果纳入各部门和干部个人的绩效考核体系,作为评优评先、选拔任用的重要参考依据,确保思政工作任务落到实处、取得实效。

丰富思政工作载体与实践。打造特色思政文化品牌,结合财政工作实际和地域文化特色,挖掘和提炼财政文化中的思政元素,打造具有财政部门鲜明特点的思政文化品牌。开展“财政文化讲堂”“财政历史陈列展”“财政先进人物事迹报告会”等活动,传承和弘扬财政部门优良传统和精神品质,营造浓厚的思政文化氛围,增强财政干部对财政事业的认同感和归属感。组织财政干部积极开展各类志愿服务活动,深入了解基层实际情况和群众需求,引导他们在服务社会的过程中践行初心使命,提高解决实际问题的能力和水平,增强社会责任感 and 奉献精神。

提升思政工作人员专业素养。选优配强财政部门思政工作队伍,选拔一批政治素质高、业务能力强、责任心强的干部从事思政工作。加强对思政工作人员的培训教育,定期组织他们参加思想政治理论业务培训、交流研讨等活动,不断更新知识结构,提升专业素养和工作能力,打造一支专职与兼职相结合、结构合理、素质优良的思政工作队伍。

(作者单位:琅琊区财政局)